

郾城大捷传青史 家国情怀贯古今

——“岳飞与漯河”系列之一（下）

■本报记者 陈全义 张丽霞
见习记者 李慧莹
实习生 任奕名

郾城大捷，不仅指发生在郾城的两次战役（绍兴十年七月初八、初十），还包括发生在临颖的两次战役（绍兴十年七月十三日十四日、十八日）及发生在颍昌府的一次战役（绍兴十年七月十四日）。

杨再兴血洒小商桥

在郾城两次被打败后，金兀术率领十二万大军撤退到临颖驻扎。

绍兴十年（公元1140年）七月十三日，岳家军骁将杨再兴率三百名骑兵巡逻到临颖县境内的小商桥时，突然遇到敌方的大队人马。杨再兴率部奋勇应战，杀死敌兵二千余人，及万户撒八孛董、千户等头目百人。然寡不敌众，杨再兴等陷入了敌军的重围，最后血洒小商桥，当阵殒命。杨再兴的尸身被焚后，所得箭镞二升。所幸在十三日下午，岳飞的部将张宪已从颍昌府带领背嵬军和游奕军赶到临颖县，并于十四日清晨在小商桥投入战斗，杀死金兵甚多，而且追赶金军至临颖县城三十里外，金兵或往颍昌府方向、或往开封尉氏县方向逃跑。

七月十八日，又有约五千金军骑兵出现在临颖县东北。张宪探悉之后，派遣统制官徐庆、李山、寇成、傅选等率领骑兵与之对战，把敌军打败后又追赶了十五里，杀得敌兵横尸遍野，夺得器械铠甲无数，并夺到战马百余匹。

七月十四日，金兀术不甘心在临颖的失败，亲自带领金军骑兵三万多人，直抵颍昌府西门外列阵。王贵统率游奕军、岳云统率背嵬军，一同出城迎击金军，血战几十回合，人都成了血人，战马也都成了血马。岳家军愈战愈勇，自辰时至午时，杀死敌万户一人、千户五人、金兵五千余人，夺到战马、鼓、旗、枪、器械、铠甲等不计其数，并杀死了金兀术的女婿夏金吾。

《宋史·岳飞传》记载：“方郾城再捷，飞谓云曰：‘贼屡败，必还攻颍昌，汝宜速援王贵。’既而兀术果至，贵将游奕、云将背嵬战于城西。云以骑兵八百挺前决战，步军张左右翼继之，杀兀术婿夏金吾、副统制鞞鞞等，兀术遁去。”

遭到连续打击后，金兀术退守朱仙镇。“飞进军朱仙镇，距汴京四十五里，与兀术对垒而阵，遣骁将以背嵬骑五百奋击，大破之，兀术遁还汴京。”

郾城大战之前，在绍兴五年（公元1135年）时，岳飞就派义士梁兴等联络北方民间抗金武装，“招结两河豪杰”，等待朝廷大军收复失地，许多民间武装纷纷归附。诸多义军首领在太行山区和河北、河东等路组织当地忠义民兵，在后方配合岳家军作战。他们以“岳”字旗为号，闻风响应，老百姓见到后“争挽车牵牛，载糗粮（干粮）以馈义军，顶盆焚香迎候者，充满道路”，而金国的号令在当地无法推行。

金军对岳家军望风而逃，还有不少金将纷纷投降。金将韩常因在颍昌之战中大败，其部将夏金吾战死，遂屯兵于长葛不敢回去，秘密派遣使者联系岳飞，表示愿率领五万人投降。岳飞大喜，豪情满怀地对部下说：“直抵黄龙府（今吉林省长春市农安县，金军曾将徽、钦二帝囚禁于此），与诸君痛饮”。



3月7日，小商桥两侧柳树萌芽，春意盎然，吸引游人无数。

本报记者 张丽霞 摄

“十年之力，废于一旦”

《宋史·岳飞传》记载：“（岳飞）善以少击众。欲有所举，尽召诸统制与谋，谋定而后战，故有胜无败。猝遇敌不动，故敌为之语曰：‘撼山易，撼岳家军难。’”

“十年之力，废于一旦”

南宋在绍兴八年十二月接受了金国的“诏书”，但还没来得及兑现，金兀术就发动了南侵。就在岳飞不断取得胜利时，宋高宗和秦桧却一心一意向金求和。岳飞准备北渡黄河时，秦桧却计划放弃淮河以北的地方给金国。

绍兴十年七月十八日，在张宪乘胜从临颖杀向开封之时，第一道班师诏书送达。岳飞鉴于当时完胜的战局，上书争辩。“桧知飞志锐不可回，乃先请张俊、杨沂中等归，而后言飞孤军不可久留，乞令班师。”由于友军撤退，岳飞陷入孤军无援的境地，处于不班师就要丧师的危险中。岳飞到达朱仙镇时，一天内接连收到十二道用金字牌递发的班师诏，《宋史·岳飞传》记载：“飞愤惋泣下，东向再拜曰：‘十年之力，废于一旦’。”

2月10日上午，记者在市文物考古研究所采访时，见到了影印版民国《郾城志》。其卷五《大事篇》记载：“（岳飞班师）乃自郾城引兵还。民遮马哭曰：‘我等顶香盆、运粮草以迎官军，金人皆知之。相公去，我辈无噍类矣。’”飞亦悲泣，取诏示之曰：“吾不得擅留。”哭声震野，飞留五日以待，徒，从而南者如市。飞亟奏，以汉上六郡闲田处之。遣诸将还武昌。于是，颍昌、怀宁、蔡、郑诸州复为金人所取，中原豪杰皆绝望矣。”市豫剧团表演的沙河调新编历史剧《郾城大捷》结尾高潮部分，岳飞班师回朝前，民众与其依依惜别的场景令人动容。

在宋金议和过程中，“桧亦以飞不死，终梗和议，己必及祸，故力谋杀之”，秦桧、张俊编织罪名，诬陷岳飞、岳云和张宪“谋反”。说是岳家军中一个叫王俊的人，告发岳飞部将张宪要到襄阳去造反，而这一切又是张宪写给王信指示的，这封信却被张宪烧

了。被罢免官职的老将韩世忠心中不平，去诘问秦桧，王俊告发的事情是否属实？秦桧只是简单含糊地回答他：“飞子云与张宪书虽不明，其事体莫须有。”世忠忿然道：“莫须有”三字，何以服天下？

1141年，宋金达成和议，南宋向金称臣，并给金岁币，双方以淮水至大散关一线划定分界线，史称“绍兴和议”，宋金对峙局面形成。和议虽已达成，但岳飞始终未被释放。《宋史·高宗本纪》记载：“是月（绍兴十一年十一月），与金国和议成，立盟书，约以淮水中流画疆，割唐、邓二州界之，岁奉银二十五万两、绢二十五万匹，休兵息民，各守疆土……癸巳，赐岳飞死于大理寺，斩其子云及张宪于市，家属徙广南，官属于鹏等论罪有差。”1142年1月27日（绍兴十一年十二月二十九日），岳飞被害，年仅39岁，其长子岳云、部将张宪一同遇害。

尽忠报国 千古流芳

岳飞的老师周同死后，岳飞每逢朔日、望日便到坟墓祭奠。他的父亲岳和认为儿子做到了义，说：“你若为朝廷效力，定会为国赴死成全大义。”

脍炙人口的“岳母刺字”家喻户晓，但岳飞的孙岳珂在《鄂国金佗粹编·续编》中并没有提及此事。不少文艺作品都显示岳母在岳飞背上刺的是“精忠报国”，真实情况如何？《宋史·岳飞传》记载：“初命何铸鞠之，飞裂裳以背示铸，有‘尽忠报国’四大字，深入肤理。”岳飞蒙冤被投入大理寺，秦桧最初命何铸审问岳飞，岳飞撕开衣裳，背上有“尽忠报国”四个大字，深深地印入肌肤。主审官何铸见此，为之动容。何铸查得岳家冤情，如实禀告秦桧。秦桧改命万俟卨主审此案。由此可见，岳飞背上的字是“尽忠报国”。



贾湖骨笛（仿制）摆件热销



贾湖骨笛（仿制）摆件。

资料图片

徐娟说。徐娟介绍，我市未来将围绕漯河汉字文化名城打造，开发更具特色更丰富多元的主题文创产品；着眼助力漯河现代化食品名城建设，聚焦“文创+食品”领域，进行系列文创产品的研发。

该文创项目负责人徐娟向记者介绍，贾湖骨笛（仿制）摆件是我市聚焦本地文旅资源，创造性转化、创新性开发文创产品的一次大胆探索和尝试。“摆件采用现代3D打印工艺融合传统染漆技艺，以骨粉、实木、宣纸为主要材质，融入智慧和匠心，将重量级国宝文物变成收藏爱好者可以带回家的艺术鉴赏品、收藏品。”

新闻直通车
0395-3139148
15939503609
电话一响 记者到场

“小修小补”便民摊藏着浓浓“烟火气”



丁师傅正在修鞋。

如今，在城市大街小巷，“磨剪子、戥菜刀”的吆喝声已经很少听见了，一起消失的还有修鞋、修自行车、配钥匙、改衣服等“小修小补”服务。但居民对这些服务的需求仍然存在。近日，记者走访发现，市区还有一些便民修理摊，为市民提供打气、补胎、补鞋、修锅、修伞等“小修小补”服务。

3月4日，记者来到源汇区五一路与人民路交叉口附近的便民服务站，今年65岁的摊主郑师傅正忙着给一名市民打磨钥匙。“现在安装智能锁的多，配钥匙的师傅不好找了。我配一把钥匙花了4元，但打车过来就花了12元。”市民李女士当年陪嫁的箱子里装满了照片，但时间久了钥匙生锈无法开锁，向朋友打听到这里的

记者观察
新闻热线：0395-3139148
15939503609

我市“熊猫血”志愿者故事登上微博热搜榜

本报讯（记者 尹晓玉）3月5日，“漯河市稀有血型志愿者之家”的故事经河南广播电视台报道后登上微博热搜榜第一位。截至3月7日上午，阅读人次已达1.3亿。

Rh阴性血型者是一个特殊的群体，该血型因极其罕见被称为“熊猫血”。记者从市中心血站获悉，为确保Rh阴性血患者临床用血需要和安全，自2003年起，市中心血站通过献血者筛查，为确认为“熊猫血”的献血者建立了详细档案，组建了漯河市稀有血型献血者队伍。把这支队伍凝聚起来、发挥作用的是

一个名叫“漯河市稀有血型志愿者之家”的微信群，群主是被称为“献血哥”的王占斌。王占斌是一家混凝土搅拌站的普通工人，是一名基层党员。21年来，他累计献血超过10万毫升。

谈及该微信群的创建，王占斌告诉记者，2014年的一天，他收到一名稀有血型人士的求助，希望能找到为其献血的人。了解“熊猫血”的情况后，王占斌组织我市的8名“熊猫血”人士，建立了“漯河市稀有血型志愿者之家”微信群，后来越来越多的“熊猫血”人士加入该群。目前，群里已经有200多名稀有血型

爱心志愿者。每当遇到紧急用血时，这些志愿者便伸出援手，谱写了一曲曲生命赞歌。

据统计，近年来，市中心血站累计通过“漯河市稀有血型志愿者之家”开展应急招募133次，共募集“熊猫血”4.9万毫升，有力保障了全市临床稀有血型病人

用血需要。

“这个微信群把‘熊猫血’人士组织起来，成为一个大家庭，增强了他们互相救援的意识和意愿。”市中心血站工作人员表示，目前我市稀有血型献血者队伍相对稳定，基本能满足我市稀有血型患者临床用血需求。



3月3日，郾城区沙北街道沙湾社区志愿者向辖区居民发放喜事办倡议书。 本报记者 刘净涛 摄

我是创文啄木鸟
如发现身边的不文明行为，可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行爆料。



岷山路与辽河路交叉口向北约30米路东，路面破损。



南大街与西大街交叉口向南约90米路中间，井盖损坏。



龙江西路与黄山路交叉口向东约2米路北，交通信号控制箱门缺失。



龙江西路与嵩山东路交叉口向东约20米路南，井盖移位。